

•教学研究•

## 中医药文化与高等中医药院校思政课融合的可行性探讨 \*

吴道显<sup>1</sup>, 苗丽<sup>1</sup>, 张根生<sup>1△</sup>, 熊雁翎<sup>2</sup>, 李仙悦<sup>1</sup>

(1. 云南中医药大学, 云南 昆明 650500; 2. 昭通市昭阳区中医院, 云南 昭通 657000)

**摘要:** 随着时代的发展, 高等院校落实立德树人根本任务已经是一个整体、全面、系统的过程。高等中医药院校把中医药文化与思政课相融, 使其贯穿于教育的全过程, 顺应了时代的发展, 为建设特色鲜明的学科和课程教学新方向和突破口, 能增强学校人才培养能力和提高人才培养质量, 中医药文化与思政课可以互融互鉴。

**关键词:** 中医药文化; 思政课教学; 互融互鉴

中图分类号: G641

文献标志码: A

文章编号: 1000-2723(2022)02-0083-03

DOI: 10.19288/j.cnki.issn.1000-2723.2022.02.019

### The Tentative Investigation of Combining China's Medical Culture with Ideological and Political Course in University

WU Daoxian<sup>1</sup>, MIAO Li<sup>1</sup>, ZHANG Genshen<sup>1</sup>, XIONG Yanling<sup>2</sup>, LI Xianyue<sup>1</sup>

(1.Yunnan University of Chinese Medicine, Kunming 650500, China;

2. Zhaoyang District Hospital of Traditional Chinese Medicine, Zhaotong 657000, China)

**ABSTRACT:** In the evolving context of social change, the key task to cultivate the university talents with good moralities involves an integrative, complete and systematic process. To respond to the social change, it is necessary to combine China's medical culture with ideological and political course. By so doing, such combination can provide a new direction and solution for constructing the discipline and course with special feature, enhancing the competence and quality of cultivating university talents and creating the mutual understanding and mutual learning for China's medical culture and ideological and political studies.

**KEY WORDS:** China's medical culture; ideological and political teaching and learning; mutual understanding and mutual learning

中医药文化是中华民族在长期的历史生产、生活实践中防治疾病、维护健康所取得的传统文化精华, 含有丰富的人文精神、道德规范、哲学智慧等内容, 是以文化人、以文育人重要资源, 蕴含着潜在深厚立德树人力量。思政课是学校落实立德树人根本任务的关键课程, 引领着人才培养的目标和路径。随着时代的发展进步, 人才培养已经是一个整体的、系统的、全面的过程, 实现全程育人、全方位育人、全员育人目标, 开创我国高等教育事业发展的新局面是高等教育发展之路。中医药高等院校把中医药文化与思政课教

学相融合, 使其贯穿于落实立德树人根本任务的全过程, 既彰显了时代使命, 又为打造特色鲜明的学科及课程教学找到了突破口, 同时也能促进不同学科间协同育人的深入, 增强学校人才培养能力, 提高人才培养质量。中医药文化不仅可促进中医药事业的发展, 还可以提升中国软实力<sup>[1-3]</sup>。

#### 1 中医药文化与高等中医药院校思政课相融符合时代发展需要

立德树人是高等教育的立身之本和根本任务, 思政课是高等教育落实立德树人根本任务的主渠道和

收稿日期: 2021-12-15

\* 基金项目: 2020年度云南省研究生优质课程建设(30270105815)

第一作者简介: 吴道显(1977-), 男, 硕士, 副教授, 研究方向: 民族传统文化。

△通信作者: 张根生, E-mail: 1278102055@qq.com

关键课程。中国特色社会主义进入新时代,对高等教育中如何发挥思政课育人的关键课程作用提出了新的、更高的要求。其中最根本的是要立足新的发展实际,全面贯彻新时代党的教育方针,用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,落实立德树人的根本任务。

中医药文化作为我国优秀传统文化的重要组成部分,中国特色社会主义文化的重要构成,源于中国人民长期的生产、生活实践,并随着社会的发展进步不断的得以丰富和发展,在不同的时期有不同的内容和表现形式。因此,要遵循中医药文化的发展规律,顺应时代发展需要,做好中医药文化的传承、创新,切实把这一传统文化瑰宝继承好、发展好和利用好。

高等中医药院校作为培养高级中医药人才,传承中医药文化的主阵地,既“要做好中医药守正创新、传承发展工作,建立符合中医药特点的服务体系、服务模式、管理模式、人才培养模式,使传统中医药发扬光大。”<sup>[4]</sup>又要抓好思政课程建设和教学工作,解决好为谁培养人、培养什么人、怎样培养人这一教育根本问题。把中医药文化与思政课相融合,顺应了时代发展需要。

## 2 中医药文化与思政课具有内在的一致性

从文化渊源看,中医药文化孕育发展于中国传统文化的土壤,吸收了中国传统文化的精华,如中国古代哲学中的天人观、形神观、宇宙观,《周易》中的阴阳观,儒家仁学思想等,是构建于中国传统哲学、史学、文学等基础上的关爱健康的文化,体现了中华民族的思维方式、价值取向、行为规范、审美情趣和精神风貌等,积淀着中华民族最深沉的精神追求,蕴含着丰富的思政课建设资源,能为思政课建设提供丰厚的营养补给。

思政课是立足于中国具体实际和顺应时代发展需要,在传承中国优秀传统文化的基础上立德树人、培根铸魂的课程,代表着中华民族特有的精神标识。其中尤以马克思主义中国化的重大理论成果部分最为典型。它将马克思主义基本原理同中国具体实际和优秀传统文化相结合,用中华民族特有的思维方式和中国人民熟知的、喜闻乐见的语言把马克思主义阐述出来,是具有中国特色、中国风格和中国气派的马克思主义。其精神内涵意蕴与中医药文化内在的思维方

式和精神风貌等具有内在的一致性、契合性及理论同构性,思政课可以从中医药文化中汲取养分。

## 3 中医药文化与思政课融合有重要的理论指导

党的十八大以来,以习近平为核心的党中央高度重视思政课与其他各门课程在立德树人中的协同作用,提出了一系列新思想新举措,为实现思政课与其他课程的协同融合作了重要的指导。2016年,习近平总书记在全国高校思想政治工作会议讲话中指出,其他各门课都要守好一段渠、种好责任田,使各类课程与思想政治理论课同向同行,形成协同效应。明确了思政课在学校立德树人中的引领作用。

党的十九大报告明确指出,要深入挖掘中华优秀传统文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范,结合时代要求继承创新。2019年习近平总书记在全国学校思政课教师座谈会上的讲话中指出:“中华民族几千年来形成的博大精深的中华优秀传统文化,为思政课建设提供了深厚力量。”<sup>[5]</sup>2020年教育部等8部门发布了《关于加快构建高校思想政治工作体系的意见》,明确提出要全面推进所有学科课程思政建设,统筹课程思政与思政课程建设,构建全面覆盖、类型丰富、层次递进、相互支撑的课程体系。2021年,习近平总书记在庆祝中国共产党成立一百周年大会上的讲话中强调:“坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合。”<sup>[6]</sup>这些重要阐明示了中国优秀的传统文化能为思政课提供丰厚的营养资源,思政课可以通过与中国传统文化的融合补充养分。为发挥好思政课立德树人关键课程作用提供了科学指南,拓展了空间和渠道。作为中国优秀传统文化重要组成部分的中医药文化与思政课相融合就有了科学指导。

## 4 中医药文化与思政课协同相长

中医药文化博大精深,内涵深邃、内容丰富,是一种包含并超越中医药自身的文化形态,除医学之外,还蕴含了深厚的文化、生态、社会、伦理等价值观,与思政课融合能够充实思政课的内容,滋养思政课育人目标。比如仁爱、济世等思想,规定了行医者的职业道德遵循,体现了对生命的尊重与关爱,其体现的精神实质正如《黄帝内经》所言,“天覆地载,万物悉备,莫贵于人”,拓展了思政课教学内容中以人为本的认知视角。再如《千金要方·大医习业》记载的“上医医国,

中医医人,下医医病;上医医未病之病,中医医欲病之病,下医医已病之病”已超越了医学本身上升到了国家治理和社会治理的高度。

中医药高等院校担负着培养时代需的高素质中医药人才和传承中医药文化的重任,中医药文化的医学属性与传统文化属性决定了其所培养的传承人既要掌握中医药专业知识,还要具备中国传统文化中特有的精神品质、文化素养等彰显中国优秀传统文化特色的特质,以及体现时代精神的创新精神。思政课坚持马克思主义立场和方法,立足于时代的发展变化和我国的发展实际,对中医药文化在人才培养和文化传承中具有价值引领、拓展视野、坚定信念、增强自信、建构新时代的价值坐标等重要作用,从内容、形式、思维方式等方面丰富发展了中医药文化的内涵和外延。

## 5 中医药文化与思政课融合彰显鲜明特色

中医药文化是高等中医药院校特有的资源优势,贯穿于中医药高等教育立德树人的全过程,具有“特殊性”,思政课是高等教育落实立德树人根本任务的关键课程,具有“一般性”。两者天然的“配伍”关系使中医药文化固有的思政课教学资源在与思政课的融合中极大地丰富了思政课的内容内涵,为思政课补充了新鲜血液,提升了高等中医药院校思政课教学的亲和力和感染力,为解决高等中医药院校思政课教学的“单调”薄弱问题找到了突破口,同时,思政课对中医药文化的丰富与拓展为实现中医药文化这一优秀传统文化的创造性转化和创新性发展找到了新的切入

点,进而增强高等中医药院校人才培养能力,提高人才培养质量,赋予了高等中医药院校文化育人和思政课教学鲜明的学科特色。

## 6 结语

中医药文化是我国优秀传统文化的重要组成部分,具有医学与中国传统文化的双重属性,是含中医药文化又超越中医药文化的文化形态,天然地具有丰厚思政课教学要素,与立德树人的关键课程思政课可互融互鉴。高等中医药院校在落实立德树人的根本任务中把中医药文化与思政课融合,能增强学校自身的人才培养能力和提高人才培养质量,为培养担当民族复兴大任的高级中医药时代新人注入新的活力。

## 参考文献:

- [1] 赵海滨. 以中医药传统文化提升中国软实力[J]. 云南中医学院学报, 2007(1):4-5,9.
- [2] 李和伟,杨洁,郎显章. 中医药文化国际传播的途径与对策研究[J]. 云南中医学院学报, 2013,36(6):91-94.
- [3] 张杰,廖启顺,穆丽华,等. 中医药文化近十余年来在英国的传播发展[J]. 云南中医学院学报, 2013,36(5):82-84.
- [4] 于文明. 守正创新,振兴中医药(民生观)[N]. 人民日报, 2021-06-2(14).
- [5] 新华社. 习近平主持召开学校思想政治理论课教师座谈会[EB/OL]. (2019-03-18). [http://www.gov.cn/xinwen/2019-03/18/content\\_5374684.htm](http://www.gov.cn/xinwen/2019-03/18/content_5374684.htm).
- [6] 习近平. 在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上的讲话[N]. 人民日报, 2021-07-2(1).